
บทท 3

ทฤษฏีน.ละ วรรณกรรมปริทัศน

3 .1  ง านติกษาท่ีL ก่ีปีวอ้อง

การติกษาที่เกี่ยวกับอุตสาหกรรมกระเบืองปูพิน-บุผนัง เซรามิคในประ เทศ ต้ังแต่อดืต 
จนถงบัจจุบัน ส่วนใหท่เจะเป็นการติกษาถงโครงสร้างของตลาด และ'พฤติกรรมการแอ่งขันภายโน 
อุดสา'ตกรรมเท่าน้ัน แต่ยังไม่มิผู้ติกษาถงประสิทธิภา'พการผลิตของอุตสาหกรรมดังกล่าวเลย
ดังน้ันการวิจัยในฉบับน จังจะใขัการติกษาประสิทธิภา'พการผสิดของอุตสาหกรรมต่าง ๆ ของนัก 
วิซาการในประเทศไทย และต่างประเทศมาเป็นแนวทางในการติกษา วิเคราะหการผลิตออง 
อุตสาหกรรมกระเบืองปูVน-บุผนัง เซรามิคต่อไป

งานติกษา Lกี่อวกับอุตสาหกรรมกระLบืองปูนน-บุผนัง เซรามิค

หฤทัย วรวณิซซานันท่ี1 ได้ติกษาถง•พฤติกรรมการแอ่งขันของผู้ผลิตในอุตสาหกรรม
กระเบืองปูพิน-บุผนังเซรามิค ว่าบืลักษณะโครงสร้างของตลาดแบบผู้ขายน้อยรายหริอไม่ ซง
จากการติกษา'พบว่าอุตสาหกรรมกระเบืองปูบืน-บุผนัง เซรามิคในประเทศไทย เป็นอุตสาหกรรม 
ที่โครงสร้างของตลาดมิลักษณะผู้ขายน้อยราย (O ligop oly ) แต่ผลผลิตมิความแตกต่างกัน
( d if f e r e n t ia t e d  product) สูงมาก การติกษานีพิจารณาส่วนแบ่งของตลาดโดยดูจาก
อัตราส่วนของการกระจุกตัว (C oncentration  r a t io )

% ฤทัย วรวณ ิซซานันที่, " 'พ ฤต ิกรรม การแอ ่งข ัน ใน อ ุตส าห กรรมกระเบ ืองป ูพ ิน -บ ุผน ัง
เซ ร า ม ิค " , (วิทยา'นิ'พนธม'หาบัณติต ค ณ ะเศ รษ จ ุศ าส ต ร ิ ม ห าว ิท ย าล ัย ธ ร รม ศ าล ต ร ิ, 2 5 3 2 )
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Cr 3

ร 1 = ปริมาณการจำหน่ายชองหน่วยผลิตท่ี i  หารด้วยปริมาณการจำหน่ายชองหน่วย 
ผลิตท้ังหมดไนตลาด

การค้กบา■ พบว่าอุตสาหกรรมกระเบืองปูพืน-มุผนังเซรามิค มิผู้ผลิตรายใหญ่รวม 3 ราย 
ธิงสามารถครองล่วนแบ่งการตลาดได้มากกว่าร้อยละ 90 ผู้ผลิตเหล่าน้ัทำหน้าท่ีเป็นผู้นำทาง 
ด้านราคา (p r ic e  lea d ersh ip  by dominant firm s) ในขณะที่ผู้ผลิตรายเล็ก 4 ราย 
ทำหน้าที่เป็นผู้ยอมรับราคา (P r ice  ta k er) แต่เนื่องจากสินค้าชองผู้ผลิตรายใหญ่ และสินค้า 
ชองผู้ผลิตรายเล็กมิความแตกต่างกันในสายตาชองผู้บริโภค ของผู้ผลิตรายเล็กจํงจำเป็นต้อง
กำหนดราคาจำหน่ายกระเบืองปูบืน-มุผนังเซรามิคให้ตํ่ากว่าราคาชองผู้ผลิตรายใหญ่

ง  า น ศ ก บ า  เ  ก ี่ย ว ก ับ ป ร ะ ล ิท ธ ิภ า • น ก า ร ผ ล ิต

การศกบาประลิทธิภา■ พการผลิตท่ีผ่านมา ใซ้วิธิเปรียบเทืยบปริมาณการผลิตที่ผลิตจริง
จองหน่วยผลิตต่าง ๆ ที่ได้จากการล่ารวจกับปริมาณการผลิตบนเลินสมการการผลิต ที่ถือว่าเป็นการ 
ผลิตท่ีมิประลิทธิภา■ พซงได้จากการประมาณการสมการผลิตเน่ือหาค่าความมิประลิทธิภา•พน้ัน การค้กบา 
มิการใซ้วิธิการที่แตกต่างกัน ถืงแม้จะกำหนดรูปแบบสมการการผลิตแบบ Cobb-Douglas
เหมิอฺนกันก็ดาม

T soi Wai Kee2 ได้ค้กบาประลิทธิภา■ พการผลิตชองอุตสาหกรรมทอผ้าและอุตสาหกรรม

2T soi Wai Kee, " E ffic ien cy  and F irm -Size ะ A Case study o f The 
T e x t ile  Industry in  Hong Kong," (M aster’ s  T h e s is , F a cu lty  o f  
Economics, Thammasat U n iv e r s ity , 1979), p .4 9 -1 0 6 .
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ตัด L ย็บเสือผ้าสำ แจรูปใ•นประ L ท?(ร่องกงโดยใช้ช้อมูลเป็นรายโรงงานในปี 2519 และ๙มมติ
จุทนว่าประสิทธิภา•พการผลิตไม่มืความลัมน้นธิกับขนาดของโรงงาน ท่ีงโนการติกษ'าน้ํได้คำนวณหา 
ประสิทธิภา•พการผลิต เธิงเทคนิคจาก๙มการการผลิต (production  fu n ctio n ) ปีองแต่
ละโรงงาน โดยกำหนดให้

Y A KaLbบ

โดย Y มูลค่าเที่มปีองแต่ละโรงงาน
K ทุนสะสม (c a p ita l  sto ck ) ของแต่ละโรงงาน ติด 

จากมูลค่าทางบัณปี,ตอนสินปีของท่ีดิน อาคารสืงก่อสร้าง 
เครืองมือเครื่องใช้อุปกรฌโนการปีนส่ง และด้นทุนคงท่ี 
อ่ืน •ๅ

L จำนวนช้วโมงแรงงานโน 1 ปี
บ ค่าความคลาดเคลื่อน

สมการการผลิตที่ประมาณการได้จากวิธิ กำลังสองน้อยทสุต (Ordinary L east 
Squares ะ OLS) ติอ

อุตสาหกรรมทอผ้า

Log Y
R = 0 .8 3 ,

2 .1  + 0 .2 1  LogK + 0 .5 8  LogL 
F -T est = 1668.23 ท = 20

อุตสาหกรรมตัด เ ย็บ เ สือผ้าสำ เ เ จ รูป

Log^Y
R2 = 0 .9 7 ,

1 .68  + 0 .0 2  LogK + LogL 
F -T est = 1738.81 ท = 22
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ส่วนการติกษาประสิทธิภา■ พการผลิตน้ัน จะนิจารณาจากค่าความแตกต่างระหว่าง Log Y 
น้งเกิดปี'นจธิง กับ Log Y ชงเน้นค่าที่ประมาณได้โดยวิธิกำลังสองน้อยที่สุด

Log Y' -  Log^Y >, 0 แสดงว่าการผลิตมีประสิทธิภา,พ
Log Y -  Log^Y < 0 แสดงว่าการผลิตไม่มีประสิทธิภา,พ

ผลการติกษาจากการทดสอบขนาดเฉล่ียของกลุ่มโรงงานท่ีมีประสิทธิภา■ พการผลิตกับ 
ขนาดเฉล่ียของกลุ่มโรงงานท่ีไม่มีประสิทธิภา■ พการผลิต ■ พบว่าไม่มีความแตกต่างของขนาดเฉล่ีย 
ของกลุ่มโรงงานทั้งสอง ทำไห้ได้ข้อสรุปว่า ประสิทธิภา'พไม่ชนกับขนาดของโรงงาน และจาก 
การนิจารณาอัตราส่วนมูลค่าเน้มต่อเงินทุนและอัตราส่วนมูลค่าเน้มต่อแรงงานได้ผลว่า แรงงาน 
เน้นปีจจัยการผิตท่ีสำคัญต่อประสิทธิภา■ ผการผลิตของอุตสาหกรรมทอผ้า

Thawatchai C hitkrua3 ได้ติกษาประสิทธิภา'พการผลิตโนเธิงเทคนิค (T echnical 
E ff ic ie n c y )  ของอดสาหกรรมสงทอโนประเท'สไทย ไข้ข้อมูลเน้นรายโรงงานโนมี 2522 
โดยโข้วิธิภาวะน่าจะเปนสงสด (Maximum L ik e lih oo d  Method) วิธนินอกจากจะประมาณค่า 
ลัมประสิทธิของสมการการผลิต แล้วยังโห้ค่าเฉล่ียของประสิทธิภา■ พการผลิตของอุตสาหกรรมออก 
มาด้วย สมการการผลิตท่ีประมาณการได้คอ

OUTP = 0 .5435  + 0 .8066  LABOR + 0 .4119  KAP
t - t e s t  (0 .5615) (4 .0108) (3 .31364)

R2 = 0 .7215  F - t e s t  = 47.9266 ท = 40

3Thawatchai ch ikru a, " Q u an tita tive  a n a ly s is  o f E ff ic ie n c y :  A 
Case Study o f th e  Thai T e x t i le  In d u stry ,"  (M aster’ s  t h e s i s ,  F acu lty  
o f Economic, Thammasat U n iv e r s ity , 1980).



4 5

โดย OUTP = Log ของมูลค่าเปีม
LABOR = Log ชองจำนวนคนงาน
KAP = Log ของทุนสะสมของแด่ละหน่วยผลิตเม่ือลินปี 2521

ได้ค่าเฉลี่ยประสิทธิภา'พอุตสาหกรรมสิงทอจงคำนวณได้จากการเปรืยบเทียบปริมาณการ 
ผลิตเฉลิยของหน่วยผลิตทีสำรวจ กับปริมาณการผลิตเฉลี่ยบนเส้นสมการการผลิตเท่ากับ 57.69% 
แสดงว่าการผลิตของอุตสาหกรรมสิงทอปีประสิทธิภา•พตา ซ้ง•พบว่าเกิดจากสาเหฺตุดังนั้

-  แรงงานที่ใข้ในการผลิตส่วนมากขาดความน่านาภเ
-  ผู้บริหารขาดความสามารถในการบริหารงาน
-  การชาดแคลนวัตถุดิบ
-  ชาดความรู้ด้านเทคนิคการผลิต
-  การใช้ เคริองจักรทรอายุการใข้ง านมาก

การดิกษาโดยวัธินิค่อนข้างทุ่งยาก และจบซ้อน ขณะที่ผลที่ได้เป็นเปียงค่าเฉลี่ยประสิทธ ิ
ภา•พ เฉ•พาะของอุตสาหกรรมเท่าน้ัน

Somdej s ir ik a n o k v ila i*  ดิก!ทประสิทธิภา•พการผลิตของโรงสิข้าวในท้องท่ี
จังหวัดสระบุริจำนวน 39 โรงงาน ใช้ข้อมูลปี 2527 ซ้งในการดิกษานั้ได้ใข้วิธิโปรแกรมเชิง
เส้นตรง ( l in e a r  programming) ในการประมาณค่าส้มประสิทธิของสมการการผลิต โดยกำ 
หนดเปีาหมายให้ความแตกด่างระหว่างค่าปริมาณการผลิตที่เกิดปีนจริง (Y) กับปริมาณการผลิต 
บนเส้นสมการการผลิต (Y) ปีน้อยท่ีสุด น่ันคือ สมการการผลิต'จะเป็นตัวแทนแสดงความส้ม'พันธ- 
ระหว่างผลผลิตกับปีจจัยการผลิตของหน่วยผลิตด่าง ๆ มากท่ีสด โดยปีเงื่อนไขข้อจำกัดว่าค่า Y

ใ Somdej S r ik a n o k v ila i, "Technical E ff ic ie n c y  and Firm s iz e in  
R ice M illin g  Industry: A Case study in  Saraburi P rov ince,"  (M aster’s  
t h e s i s ,  F acu lty  o f Economics, Thammasat U n iv e r s ity , 1986)



4 6

ต้องน้อยกว่า'หรือเท่ากับ Y คอ'ทุก'หน่วยผลิตไม่สามารถ'ทำการผลิต'นอกเหนอเส้นสมการการผลิด 
ที่งถือเป็ นอ อบเขตการผลิตไต้ ปีอบIปีตสมการการผลิตท่ีประมาณการไต้คือ

Y

โดย Y 
K 
L 
P 
N

เมอเปริยบเทียบกับปริมาณการผลิตจริงอองแด่ละโรงลิจ้าว กับปริมาณการผลิตบนเส้น 
ปีอบเอตการผลิตจะไต้ประสิทธิภา■ พเฉล่ีย = 81.55% เมอแบ่งหน่วยผลิตดามกำลังการผลิตออก 
เล็นหน่วยผลิตขนาดเล็กชงมีกำลังการผลิต 1-49 ตัน ขนาดกลางชงมีกำลังการผลิต 50-100 ตัน 
และขนาด'ไหณุ่ซงมีกำลังการผลิตมากกว่า 100 ตัน เจ้อดูความแตกด่างของประลิทธิภา'พระหว่าง 
หน่วยผลิตขนาดด่าง •า จากการคืกษา•นบว่าโรงลิจ้าวปีนาดใหท่เมีประสิทธิภา'พในการผลิตมากท่ีสุด 
ทั้งนเนองจากโรงลิจ้าวขนาดใหญ่สามารถใจ้ปิจจัยการผลิต 'ทนและแรงงานไต้ดืกว่าโรงลิจ้าว
ปีนาดอน ๆ นอกจากน้ํยัง■ พบว่าความสามารถปีองผู้บริหาร ความชำนาท)ของคนงาน และอายของ 
โรงงาน มีอิทธิหลต่อประสิทธิภา'พการผลิตของโรงลิจ้าว

= 0 .40238 + 0 .05714 K + 0 .0569 L + 0 .84874  P + 0 .0243  N

= ค่า Log ปีองมูลค่าผลผลิต (จ้าว ปลายจ้าว รำ)
= ค่า Log ของทน
= ค่า Log ของค่าจ้างหริอค่าเวลาแรงงานใน 1 ปี 
= ค่า Log ของมูลค่าจ้าวเปลิอกที่ใจ้ต่อไป 
= ค่า Log ของค่าใช้จ่ายอน ๆ (ค่าปีนผง ค่า•นามัน ค่าไ'ฝจ้า)

สุโกวิท โปี’ติ,วัดน ะกุล*5 ทำการคืกษาประสิทธิภา'พการผลิตของอุตสาหกรรมอาหารลัตว 
จำนวน 15 โรงงาน ใช้จ้อมูลในปี 2527 โดยกำหนดให้สมการการผลิตคือ

ธสุโกวิท โชติวัฒนะกุล, "ประลิทธิภา•พการผลิตของอุตสาหกรรมอาหารลัตว่ในประเทศ 
ไทย," (วิทยานิ'พนธมหาบัณทิเต คณะเศรษจศาสดริ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตริ, 2530)
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Y AK W e น

โดยที่ Y = ปริมาณการผลิตอาหารลัตว่โนปี 2527
A = ค่าคงท่ี
K = มูลค่าทุนทีโธิประกอบด้วยค่าเลิอมราคาเครืองจักร และทรั■ พอสิน

อืน ค่าเสิยโอกาส ค่า,ซ่อมบำรุง■ ทรันย่สินถาวร 
L = ปริมาณปี'วโมงการทำงานปีองคนงานท้ังหมดโน 1 ปี
P = ค่าโธิจ่ายด้าน■ พลังงานประกอบด้วย ค ่า เร ือ เ,พลิง ค่าไ'ฝฟ้า

ค่านํ้าประปา

การคกษาได้ทำการประมาณการ I ส้นปี อบ I ธตการผฺลิตโดยโ§โปรแกรม I ธิง เ ส้นตรง 
(Linear Programming) ได้คือ

Y 11 . T i e  . 1 0 9K L  P

เมือเปรียบเทียบค่าผลผลิตท่ีแท้จริงกับผลผลิตบนเส้นปีอบเปีดการผลิต จะได้ประสิทธิภา•พ 
เฉล่ียปีองอุตสาหกรรม = 82.5% เม่ือเปรียบเทียบประสิทธิภาบการผลิตระหว่างหน่วยผลิต
ปีนาดใหณ่ ปีนาดกลาง และปีนาดเล็ก (แบ่งตามกำลังการผลิต) ■ พบว่าโรงงานขนาดโหณ่ ที่งมื 
กำลังการผลิตมากกว่า 150,000 ตันต่อปี จำนวน 8 โรงงานมืประลิ•ทธิภา■ พการผลิตเฉล่ียเทำ 
กับ 93 % โรงงานปีนาดกลาง นื่งมืกำลังการผลิต 7 2 ,0 00 -1 4 4 ,0 00  ตันต่อปี จำนวน 5 
โรงงาน มืประสิทธิภา•พการผลิตเฉล่ียเท่ากับ 88 % ส่วนโรงงานปีนาดเล็ก ที่งมืกำลังการ
ผลิตด่ํากว่า 60 ,000  ตันต่อปี จำนวน 2 โรงงาน มืป'ระลิ■ ทธิภวนการผลิตเฉล่ียเท่ากับ 62 %
จังสามารถสรุปได้ว่าโรงงานปีนาดใหณุ่มืประลิทธิภา•พการผลิตสูงท่ีสุด รองลงมาคือกลุ่มโรงงาน 
ปีนาดกลาง ส่วนกลุ่มโรงงานปีนาดเล็กการผลิตไม่ค่อยมืประสิทธิภา•พ การที่โรงงานปีนาดโหณุ่มื 
ประลิฑธิภา•พโนการผลิตสูงกว่าโรงงานปีนาดอน •ๅ เนื่องจากสามารถทำการผลิตสินค้าเป็น
จำนวนมาก(mass production) ทำโห้สามารถโปีเครื่องจักรผสมอาหารลัดวปีนาดโหถุ่ที่มืด้นทุน 
การผลิตต่อหน่วยตากว่าโรงงานปีนาดกลางและปีนาดเล็ก นอกจากนยังมืตลาดปีนาดโหณ่รองรับ 
ทั้งโนประเทศและต่างประเทศ จังทำโห้สามารถวางแผนการผลิตเป็นจำนวนมาก (mass
production) ได้อย่างมืประสิทธิภา•พ
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ประสงค ์ น รว ิต ร ิ6 ด ืกษ าถงป ระส ิท ธ ิภ า•พ ข องโรงงาน แป รร ูป ไม ้ยาง•พ าราจ ำน วน  19
โร ง ง า น ใข ้ข ้อ ม ูล  2 5 3 2  โด ย ก ำห น ด ส ม ก ารก ารผ ล ิต

Y B c  D บA K L M e

Y ปริมาผการผลิต (ลบ.■ ฝ./เดือน)
K ปริมาณปัจจัยทุนท่ีโข้ (แรงม้า -  ขัวโมงเครื่องจักร/เดือน)
L ปริมาณปัจจัยแรงงานท่ีโข้ (แรงม้า -  ขัวโมงแรงงาน/เดือน)
M ปริมาณวัตถุดิบท่ีโข้ (ลบ.•ฝ./เดือน)
บ ค่าความคลาตเคลอน
e = 2.1718

A, B, C. D ค่าคงที่

เมือนำข้อมูลปริมาผการผลิตและปัจจัยการผลิตที่ลิารวจของแต่ละโรงงานมาประมาณการ 
ค่าสิมป'ระสิทธิ โดยโข้วิธีโปรนกรมเองIส้นตรง ( l in e a r  programming) จะได้สมการ
ขอบเขตการผลิตของอุตสาหกรรมแปรรูปไม้ยางนารา

' ไ '  . O S A  _ . OO OOl . 8 1 1Y = K L M

ซงเมืนปังกขันการผลิตแบบผลตอบแทนลดลง (D ecreasing Return to  S ca le)  
ค่าความอืดหยุ่นของผลผลิตต่อการไข้ ปัจจัยวัตถุดิบมีค่าสูงถง 0 .8 1  เนื่องจากอุตสาหกรรมแปร
รูปไม้ยาง•พารา เมืนอุตสาหกรรมท่ีน่ืงวัตถุดิบมากอุตสาหกรรมหน่ืง เมื่อเปริอบเทียบค่าผล
ผลิตบนเส้นขอบเขตการผลิต (Y) กับปริมาผการผลิตท่ีนท้จริง (Y) ของโรงงานแปรรูปไม้ยาง

°ป ร ะ ส งค ์ น ร ว ิต ร ิ, " โค ร ง ส ร ้าง ก า ร ก ร ะ จ ุก ต ัว  ประสิทธิภา•พการผลิต โร ง ง า น แ ป ร ูป
ไ ม ้ย า ง 'พ า ร า ,"  (วิทยานิ■ พนธมหาบัณทิด ค ณ ะเศ รษ ฐศ าส ต ร ์ ม ห าว ิท ย าล ัย ธ ร รม ส าส ต ร ิ, 2 5 3 3 ) .
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‘พาราแด่ละโรงงานจะได้ประสิทธิภา'พการผลิตเช้งเทคนิค โดยIฉลี่ยปีองโรงงานแปรรปไม้ยาง 
'พาราทัง 19 ราย คือ 76.70% จังมีค่าปานกลางไม่สูงมากนัก แสดงว่าโรงงานแปรรป 
ไม้ยาง•พาราด่างๆ ทัสำรวจโรงงานทัดำเนินการผลิตโนระดับที่ด่ํากว่าการผลิตที่มีประสิทธิภา•พ
มอยู่เปนจำนวนมาก ทังนิเนิองจากโรงงานแปรรูปไม้ยาง‘พารามีความแตกด่างกันโนเรืองธอง
การใช้เครืองจักรด้นกำลัง วิธิเลอยไม้รวมทั้งวิธิการบริหารงาน ซงมัจจัยดังกล่าว จะล่งผลให้ 
เกิดความแตกด่างปีองระดับประสิทธิภา-พการผลิตปีน อย่างไรกิตามการคืกษาไม่•พบช้อนตกด่าง
ปีองประสิทธิภา■ พการผลิตระหว่างโรงงานปีนาดเล็ก กับโรงงานอนาดใหญ่ การผลิตในโรงงาน 
ขนาดใหณุ่เม้จะใช้เครืองจักรทีทันสมัยกว่า แด่จะมีปิทฺเหาในการควบคุมและจัดการแรงงานให้มีประ 
สิทธิภา'พ แด่'พบแนวโน้มว่า โรงงานที่ใช้เลื่อยสาย'พาน และมอเตอรืไ•ปน้า จะมีประสิทธิภา'พ
การผลิตสูงกว่าโรงงานที่ใช้เลื่อยวง เดือน และเครื่องยนต

การคืกษ•าในเรื่องการวัดประสิทธิภา'พการผลิตเช้งเทคนิค ที่กล่าวมาช้างด้นจะมีริธิ
การประมาณการค่าลัมประสิทธิสมการการผลิตที่แดกด่างกัน คือ T so i Wai Kee (1979) ใช้ 
วิธีกำลังสองน้อยท่ีสูด (OLS) ในการประมาณการ Thawatchai (1980) กลับใช้วิธีภาวะน่า 
จะเปนสูงสูด (Maximum lik e lih o d d . ะ MLE) และ Somdej (1986) กับสูโกวิท (2530) 
ใช้วิธีโปรแกรมเช้งเส้นตรงฺ (L inear Programming) การประมาณค่าลัมประสิทธิการผลิต 
โดยวิธีกำลังสองน้อยที่สูด (OLS) เป็นการหาเส้นสมการการผลิตที่ผ่านจุด จังแสดงการผลิตปีอง 
โรงงานด่าง ๆ เที่อหาสมการการผลิตที่เป็นตัวแทนปีองโรงงานที่สำรวจจังบางโรงงานจะมี
ปริมาณการผลิตจริงท่ีสูงกว่าปริมาณการผลิตบนสมการการผลิต ในปีณะท่ีบางโรงงานจะมีปริมาณ 
การผลิตดํ่ากว่า เ ส้นสมการการผลิตที่ประมาณการได้จังไม่ เ ป็นข อบ เปีดการผลิต'ทางอุตสาหกรรม 
แด่การประมาณการสมการการผลิตโดยวิธีโปรแกรมเช้งเส้นตรง มีช้อจำกัดว่าระดับการผลิตท่ีแท้ 
จริงของโรงงานต่างๆ จะไม่สูงเกินระดับการผลิต บนเส้นสมการการผลิตท่ีประมาณการได้ จัง 
ทำให้ได้สมการการผลิต ท่ีแสดงปีอบเปีตการผลิตของอุตสาหกรรม การประมาณโดยวิธีโปรแกรม 
เช้งเส้นตรงนํ้ ให้ค่าจังทำให้สามารถเปรืยบเทียบปริมาณการผลิตของหน่วยผลิตด่าง ๆ ท่ีสำ 
รวจกับปริมาณการผลิตบนเส้นสมการการผลิตปีองหน่วยผลิตท่ีสามารถผลิตได้อย่างมีประสิทธิภา'พ 
100% จังทำให้สามารถคำนวณหาประสิทธิภา'พการผลิตปีองแด่ละโรงงาน ในการคืกษานจังจะใช ้
วิธีการประมาณการแบบโปรแกรมเช้งเส้นตรงในการประมาณค่าประสิทธิภา'พสมการการผลิตชอง 
อุตสาหกรรมกระ เบืองปูน้น-บผนัง เซรามิค
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3 .2  ทฤษฏีที่ใช้ในการคืกษา

ทฤษฏีประสิทธิภาVการผลิต

ประสิทธิภา•พการผสิต ใน'ทาง เศรษเฬาสดรื มืวิธิการมองและวัดประสิทธิภา”พใน 
การผลิตของหน่วยผลิตไต้หลายวิธื เช่น การมองต้านต้นทนว่าหน่วยผลิตใดมีต้นทุนการผลิตตาสูด 
หรือต่ํากว่าหน่วยผลิตอืน ถือว่าหน่วยผลิตน้ันมีประสิทธิภา'พ หรือมองต้านผลผลิต ถ้าหน่วยผลิตใด 
สามารถผลิตผลผลิตไต้ปริมาณสูงสุด ถือว่าหน่วยผลิตน้ันมีประสิทธิภา”พ เม่ือเทืยบกับหน่วยผลิตอ่ืน 
และการมองทางต้านกำไร หน่วยผลิตทํมีประสิทธิภา'พ คือหน่วยผลิตท่ีสามารถผลิต ณ ระดับท่ีทำ 
ให้ไต้กำไรสูงสด บทความของ Farrell"7 ไต้อธิบายการวัดประสิทธิภา•พการผลิตดังกล่าว
ข้างต้นโดยไต้แบ่งประสิทธิภา•พการผลิตออกเป็น 3 ประเภทคังน้ั

1) ประสิทธิภา'พการผลิตเข้งเทคนิค (T echnical E ff ic ie n c y )  ชงหมายถืง 
ประสิทธิภา'พการผลิตที่เกิดจากการใข้เทคนิคการผลิตที่เหมาะสม ชงทำให้สามารถผลิตสินค้าได้ 
ปริมาณมากท่ีสูดจากบจจัยการผลิตท่ีกำหนดให้

2) ประสิทธิภา'พการผลิตเข้งราคา (P r ice  E ff ic ie n c y )  ชงเป็นการ'นิ'จารณา 
ประสิทธิภา•พการผลิตท่ีเกิดจากการเลือก'ใช้ใ!จจัยการผลิต ให้ไต้ดุลยภา'พทางต้านราคาของปีจจัย 
การผลิต กล่าวคือ เป็นการผลิตที่ใข้นัจจัยการผลิตต่าง ๆ ในอัตราส่วน'ท่ี'ทำ'ให้เสยต้น'ทุนล่ําท่ีสูด

3) ประลิทธิภา•พการผลิตโดยรวม (O verall E ff ic ie n c y )  เป็นประสิทธิภา•พ 
ท้ังหมดในการผลิต ข้งไต้รวมประสิทธิภา•พการผลิตในเข้งเทคนิคกับประสิทธิภา•พในเข้งราคาเข้า 
ด้วยกัน

7M.J. F a rr e l, "The Measurement o f P rod uctive E ff ic ie n c y ,"  
Journal o f  th e  Royal S t a t i s t i c a l  S o c ie ty , S e r ie s  A. V o l.1 2 0 , 1957,
p .253-281.
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บืจารณาประสิทธิภา•พในการผลิตจากรูปท่ี 3 .1  ช้งแสดงถ้งการใช้ปีจจัยการผลิต
(in p u t) 2 ชนิดค้อ และ X2 เม่ือผลิตสินค้า Y ชองหน่วยผลิต (firm )

บืงกชัน่การผลิต Y = f(X ±, X2 ) จะมประสิทธิภา,พ ( e f f i c i e n t  production  
fu n ctio n ) ภายใต้ซ้อสมมติเบืองด้นท่ีว่า ตลาดสินค้าและตลาดบืจจัยการผลิตเป็นตลาดแช่งขัน 
สมบูรณ และเป็นการผลิตช'นิดผลตอบแทนคงท่ี (co n stan t return  to  s c a le )  จะไต้เส้น
ผลผลิตเท่ากัน (isoq u an t) SS 1 ทีแสดงการใช้ปีจจัย X , และ X2 ในลิดส่วนต่างๆ ชองหน่วย 
ผลิตทีมีประสิทธิภา•พ เบือผลิตสินค้า Y จำนวนเท่ากันตลอดเส้นผลผลิตเท่ากันนํ้

จากรูปท่ี 3 .1  จด A เป็นจดท่ี.แสดงการใช้ปีจจัย X1 และ X2 ในการผลิตสินค้าของ 
หน่วยผลิตท่ีสำรวจ และจด B เป็นจุดท่ีหน่วยผลิตมีประสิทธิภาน ชงอยู่บนเส้นผลผลิตเท่ากัน
SS ' มีระดับการผลตสินค้าในปริมาณเท่ากับการผลิตท่ีจุด A และใช้ปีจจัยการผลิตทั้ง 2 ช'นิด 
ในอัตราส่วนเดียวกับการผลิตที่จุด A จะเห็นได้ว่าการผลิตที่จุด B มีประสิทธิภาบการผลิตเฉลี่ย 
(Average P r o d u c tiv ity ) เท่ากับ Q/(OY1 + OYg ) ในขณะทีการผลิตทีจุด A มี
ประสิทธิภา•พการผลิตเฉลี่ยเท่ากับ Q/(0V1 + OV2 ) การผลิตท่ีจุด B ใช้ปีจจัยการผลิต'น้อย
กว่าการผลิตที่จุด A ด้วุอเหตน้ัการผลิตท่ีจุด B จํงมีประสิทธิภา•พในเช้งเทคนิค โดยเปรียบ 
เทียบกับการผลิตท่ีจุด A เท่ากับ (OV1 + OV2 ) /  (OY1 + OY2 ) หรือเท่ากับสัดส่วนชอง
OA/OB หรือกล่าวอีกนัยหนงได้ว่า ถ้าหน่วยผลิต ผลิตสินค้าท่ีจุด B โดยใช้บัจจํย X1 และ X2 
ในปริมาณเดียวกับหน่วยผลิตท่ีจฺด A แล้ว หน่วยผลิตท่ีจุด B จะ'ให้ผลผลิตเบืมชน'จากเติม
OA/OB เท่า ชงเท่ากับอัตราเบืมของการใช้ปีจจัย X1 = OV1/ OY1 และอัตราเบืมชองปีจจัอ 
X2 = OV2/OY2 ดังน้ันประสิทธิภา•พเช้งเทคนิคชองหน่วยผลิตท่ีสำรวจ ณ จุด A เท่ากับ
(OB/OA) X 100% ช้งเป็นอัตราส่วนระหว่างบืจจัยการผลิตที่ต้องการใช้ในการผลิตสินค้า Y
ต่อปีจจัยการผลิตที่ใช้ไปจริงในการผลิตสินค้า Y อัตราส่วนนั้จะมีค่าเท่ากับ 1 (หรือ 100%) 
สำหรับหน่วยผลิตท่ีมีประสิทธิภา•พสมบูรณ และจะมีค่าน้อยลงเมื่อจำนวนปีจจัยการผลิตเฉลี่ยมีค่าเมื่ม 
ปีน (มีค่ามากกว่าสูนยและน้อยกว่าหรือเท่ากับหนง)
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รใ]ท่ี 3 .1  การทาประลิฑสิภา■ พการผลิต

ปิจ^ยการผลิต'ที 1

ปีจจัยการผลิตท 2
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เมือนิจารณาถงราคาของปีจจัอการผลิตคือ โดยมืเส้น r r ’ เป็นเส้นราคา (P r ice  
l in e )  โ?งแสดงถงส้ดส่วนของปีจจัยการผลิต'ท้ังสองปี''นิด'ท่ีผู้ผลิต'ใช้' ความลาดรนของ เส้น RR,'
เท่ากับอัตราส่วนราคาของปีจจัย X1 และ X2 จุด B และ B 'ด่างอยู่บนเส้นผลผลิตเท่ากัน ธร ' 
ของหน่วยผลิตท่ีมีประสิทธิภา'พ ชงบีประสิทธิภานเธิงเทคนิค 100% แด่ต้นทุนในการผลิต ณ จุด 
b ' จะเป็นส้ดส่วน OC/OB เท่าของต้นทุน ณ จุด B จะเหนว่าการผลิตที่จุด b ' ไต้ปริมาณการ 
ผลิตเท่ากับการผลิตทจุด B และการผลิตทจุด b ' บีต้นทุนการผลิตท่ีจุด C แด่น้อยกว่าท่ีจุด B น่ันคือ 
จุด b ' เปนจุดผลิตาาบีประสิทธิภา'พเช้งราคา และอัตราส่วน OC/OA จะแสดงประลิทธิภา'พรวมของ 
การผลิต ณ จุด A แด่ในการคืกษ■ าน้ัจะนิจารณา เฉ'พาะกรณีของประสิทธิภา'พเช้งเทคนิค เท่าน้ัน

จากการนิจารณาข้างต้น ขอบเขตการผลิตท่ีบีประสิทธิภาน (The E f f ic ie n t
Production Function) ไต้ถูกกำหนดไว้แล้ว โดยเส้นผลผลิตเท่ากัน ธร ' แด่สำหรับการ 
นิจารณาประสิทธิภานของแด่ละโรงงานจะเป็นการเปริยบเทืยบการผลิตปีองโรงงานเหล่านั้น กับ 
การผลิดท่ีบีมาตรจานและบีประสิทธิภานของอุตสาหกรรมน้ันท้ังระบบ ดังน้ัน ส้งจำเป็นสำหรับ
การวัดประสิทธิภานคือ การท่ีจะต้องรู้สมการการผลิตท่ีบีประสิทธิภานของอุตสาหกรรมน้ัน นั่งจาก 
บทความของ F a r r e ll  ไต้หาสมการการผลิตท่ีบีประสิทธิภานของอุตสาหกรรม โดยการสำรวจ 
การใช้ปิจจัยการผลิตของโรงฺงานต่างๆ (ดูรูปท่ี 3 .2 ) F a r r e ll  ไต้จุดต่างๆ ท่ีแสดงถงปริมาณ 
การผลิตที่เท่ากัน แด่'ใช้ปี'จจัยการผลิต X1 และ X2 ในระดับที่แตกด่างกันเส้น รร 'ในรูปท่ี 4 .2  
เป็นเส้นแสดงการผลิตของโรงงานท่ีบีบ่ระสิทธิภานการผลิตมากที่สุด เนราะทุกจุดบนเส้นนจะใช ้
ปิจอัย X1 กับ X2 ในปริมาณที่ตากว่าโรงงานอัน ๆ ดังน้ัน เส้น ธร' จํงเป็นเส้นแทนสมการ 
การผลิตท่ีบีประสิทธิภานและขณะเดืยวกันเส้น ธ ร , เป็นเส้นผลผลิตเท่ากันด้วย

อย่างไรก็ตาม จากเส้น ธ ร , ท่ีหาไต้น่ังเป็นเส้นสมการการผลิตที่บีประสิทธิภาน และ 
เป็นมาตรจานในการเปรียบเทืยบการผลิตของแด่ละโรงงานว่าบีประสิทธิภา'พหริอไม่ ดังน้ันจาก 
รูปท่ี 3 .2  จะเห็นได้ว่าจุดด่าง ๆ ที่อย่เหนือเส้น ธ ร , เป็นการผลิตของโรงงานท่ีไม่บีประสิทธิภา'พ 
กล่าวคือ การผลิตในระดับปริม'ไณการผลิตท่ีเท่ากัน แด่การผลิตบนจุดด่าง ๆ เหนือเส้นต้องใช้ปริมาณ 
ปจจัยการผลิต X1 กับ X2 ที่มากกว่าการผลิตบนเส้น ธร'
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รปท่ี 3 .2  ออบIขตฑืเใ}นใป'ใต้'ใ.นก'ารผ:a1ต

ปีจจัย X.

ปีจจัย X,
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แต่สิ'Vหรับ'มีนท่ี'ใต้เส้น ธร'เป็นมีนที่ท ี่ไม ่ม ีโรงงานใดจะสามารถทำการผลิตได้ สำทรับ 
ระดับปริมาณการผลิตทํกำหนดไว้ดังกล่าว ทั้งนิคือไม่มีโรงงานใดที่จะทำการผลิตให้ได้ระดับปริ
มาณการผลิตเท่ากับปริมาณการผลิตบนเส้น ธ ร ' โตยที่จะให้ปริมาณบัจจัยการผลิต X1 กับ X2 
ที่ตํ่ากว่าการผลิตบนเส้น ธร ด้วยเหตุดังกล่าวจงสรปได้ว่ามีนที่ที่นับจากเส้น ธ ร ’ มาทางขวา
มือบนแกน X กับ X2 เป็นขอบเขตที่เป็นไปได้ในการผลิต

วิธ ิทางปฏ ิบ ัต ิในการหาค ่าประส ิทธ ิภา,พเธ ิงเทคน ิค จะต ้องร ู้เส ้นผลผล ิตเท ่าก ัน  ของหน่วย 
การผลิตที่ม ีประลิทธิภา‘พ จากเส ้นผลผล ิตเท ่าก ัน  ณ ระด ับการผล ิตต ่างๆ ถ ้าหาความส้มบันธิระหว่าง 
บัจจ้ยการผลิตที่ให ้ก ับระดับผลผลิตที่ได้ จะได้สมการการผลิตของหน่วยผลิตที่ม ีประลิทธิภา,พ ดังรูปที่
3 . 3  เมอกำหนด'ให้ให้บัจจัย X1 ท่ากับ ๖ 1 และเปล ี่ยนแปลงการให ้บ ัจจ ัย  X2 จาก a  ไป เป ็น  
a 2 , a 3 ,  a A จะได้ระดับผลผลิตบนเส ้นผลผลิตเท ่าก ัน เท ี่มจาก Y1 เป็น Y ,  Y3 ,Y a ตาม 
การเม ีมของการ'ให ้บ ัจจ ัย X2 น ่าค ่าผลผลิตท ี่ได ้มาสร้างกราปความส้มบันธิก ับบัจจัย X2 ท ี่ให ้จะได ้ 
สมการการผลิตของหน่วยผลิตที่ม ีประลิทธิภานดังรูปที่ 3 . 4  และสามารถเปรืยบเท ียบประส ิทธิภา'น  
การผล ิตเห ้งเทคน ิคของหน ่วยผลิตต ่างๆ กับหน่วยผลิตที่มีประสิทธิภา'น โดยเปร ิยบเท ํยบผลผล ิตท ี่ได  ้
จากการสำรวจกับผลผลิตบนเส ้นสมการการผลิต จากรูปท ี่ 3 . 4  การผลิตที่จ ุด A  ของหน่วยผลิตที่ 
สำรวจมีประลิ'ทธิภา'พกา-รผลิตเธิงเทคนิค เท ่าก ับ  OYo /OY 1 Xl00%
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รปท 3 .3  เล ิน ผลผล ิต เท ่าก ัน น ล«การทาปรรส ิท ธ ิภ า 'น ก '''!ผล ิต

ป ีจจ ัอ  X 1



รูปทึ 3 . 4  ๙มการการผลตa ละการหาป'!ะสิทธิภา•พ

ผลผสิด Y
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โป รแกรม Iส ิง เส้นตรง (L in ea r  Programming)

โป รแ ก ร ม Iส ิง เส ้น ต ร ง11 เปนโปรแกรมไ'โงแสดงความส้ม'พันส'ระหว่างตัวแปร'ทั้งหมด 
ในโปรแกรมชงมีลักษถนนปนเส้นตรง คือ เม ีนสมการกำลังหนีงท ั้งในสมการส ่วนที่เม ีนสมการ 
เป ้าหมาย และสมการกำก ัดขอบเขต ช งกล ่าวโดยท ั่วไป แล ้วการใช ้โป รแกรม เส ิง เส ้น ตรงน ั้น  จะ 
ต้องกำหนดให้ม ีสมการหรืออสมการ ที่แสดงความส้มพันธิในรูปเส้นดรงเม ีนจำนวน ท สมการ โดย  
มีตัวแปร r ตัว ส ิงจะห าค ่าของต ัวแปรเห ล ่าน ที่ฑำให ้ค ่าของสมการเป ้าหมๆยสงส ุดหรือต ํ่าส ุด
ภายใต ้ข ้อจำก ัดโดยสมการเป ้าห ม ายก ็เม ีน สม การ เส ้นตรงในต ัวแปรเหล ่าน ั้ด ้วย เส ิน มีสมการ 
เป ้าหมาย

Z = 0 1 X1 + C2X2 + . . .  + c r  X1.

โดยมีเง ื่อนไข

a i 1X1 + a 12X2 + + a _x_l r  T '

a_ X + a_ X +ท 1 1 ท2 2 + a Xn r '  r
>, b

และ Xj > 0 เมื่อ j  = l . . . r

11-สมคิด แก้วสนธิ, ล ิเน ียรโปรแกรม: หลักและการประยุกต้, (กร ุง เท -พ'ฯ: สำนัก 
พัมห้จุฟ้าลงกรผมหาวิวทยาลัย, 2 5 3 0 ) , น .26
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ดังนัน โปรแกรมIส ิงIส ้นตรง จะมืส่วนประกอบสามส่วนด้วยกันกล่าวคือ (1 )  นังก์ข้น
ว ัตถ ุประสงค( o b j e c t i v e  f u n c t io n )  (2 )  ขุ'ดของสมการขดจำกัด( c o n s t r a i n t s )  (3 )  ข้อ
จำก ัดท โม ่ท jนลบ ( n o n n e g a t iv i t y )  r e s t r i c t i o n s )

3 . 3 .  ว ิธ ีการด ิกบาประสิทธิภา■ พการผลิต

จากบทความปีอง F a r r e l l  ท ี่ได ้กล ่าวมาแล ้วข ้างต ้น  จะเหนได ้ว ่าการว ัดประส ิทธ ิภา,พ 
การผล ิตของแด ่ละโรงงานในอดสาทกรรมหนง จะเป ็นการเปร ีป ีบเท ียบปริมาณการผลิตของ
โรงงานเหล่านั้นกับปริมาณการผลิตที่ได ้จากมาตรจานการผลิตที่ม ืประสิทธิภา•พของอุตสาหกรรมนั้น  
โนการท ีกษาประส ิทธ ิภา,พอุตสาหกรรมกระเบืองปูน ืน-บุผนังเซ.รามิคนั้ จะไข ้สมการการผล ิตของ 
C o b b -D o u g la s  เซ ่นเด ิยวกับผู้ว ิจ ัยท ่านอนๆ ( s i r i k a n o k v i l a i ,  2 5 2 9 ;  สโกวิท
โซดิวัฒนะกุล, 2 5 3 0 ;  ประสงค์ นรจ ิตร ิ, 25 33  ) ท ี่ได ้ทำการสกษาประสิทธิภา•พการผลิตเธ ิง 
เทคนิคของอุตสาหกรรมต่างๆ ด ังท ี่ได ้กล ่าวมาแล ้วข ้างด ้น

กำหนดไห้ Y = Ak V p V *

โดยท ี่ Y = ม ูลค ่าขายของแด ่ละโรงงาน
K = ปีจจัยาานที่ไข้โนการผลิต
L = ป ิจจ ัยแรงงานท ี่ไข ้ในการผล ิต
P = ค ่าไข ้จ ่ายเก ี่ยวก ับว ัตถ ุด ิบท ี่ไข ้โนการผล ิต
บ = ค ่าความคลาดเคล ือน
e = 2 .1 7 1 8

A , a ,b , r = ค ่าคงท ี่

สามารถแปลงร ูปสมการเป ็น  Log L in e a r  E q u a t io n  ได ้ด ังน ั้
lnY = InA + alnK  + b ln L  + r ln P  + บ

หริอ lnY  = A* + alnK  + b ln L  + r ln P  + บ
โด ย ,ที่ให้ InA = A*

( 2 )
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สมการการผลิตใน.รูป Cobb D ou glas P ro d u c tio n  F u n ctio n  นิเป็น Homogeneous 
ลำดับที (a+b+r) นั่นคือเมือเนีมบัจจัยการผลิต K L และ P เข ้าไป k เท ่า ผลผลิตจะเนีมขั้น 
เท่ากับ ]t Ca+b+t' 3 1,ท่า ถ้า a+b+r > 1 แล้ว จะได้สมการการผลิตที่ผลได้ต่อขนาดเนีมขั้น 
( I n c r e a s in g  R etu r e s  t o  S c a le )  ล้า a+b+r = 1 แล้ว จะได้สมการการผลิตที่ผลได้ 
ต่อขนาดคงที (C o n sta n t R etu res t o  S c a le )  ล้า a+b+r < 1 แล้วจะได้สมการการผลิต 
ฑผลได้ต่อชนาดลตลง (D e c r ea s in g  R etu res t o  S c a le )

คุณสมบัติของขอบเขตการผลิต (Production  F ro n tier) ในรูปที่ 3 .2  ท ี่ได ้กล ่าวมา  
แล้วข ้างด ้น จ ะ เ ที่นได้ว่ าชอบเขตท ี่เ ป ็นไปได ้ในการผลิตจ ะอยู่ด้านบนของ เล ้นสมการการผลิต
เท่านั้น ตังนั้น ค ่า  บ ท ี่เป ็น ค ่าความ คลาดเคล ื่อน จะม ีเน ียงท ิศทางเต ิยว และปริมาณการผลิตที ่
ประมาณการได ้จากสมการป ีอบเขตการผลิตจะเป ็นปริมาณการผลิตส ูงส ุด เมื่อกำหนดปริมาณบัจจัย 
การผลิตให ้ ด ้วย เห ตนิ ล ้าการผ ล ิต ข องโรงงาน ใดม ืป ระ ลิทธิภา,พปริมาณการผลิตท่ีแ ท ้จ ร ิง (Y) ของ 
โรงงานจะม ืค ่าเท ่าก ับปร ิมาณ การผล ิตท ี่ประมาณ การได ้ (Y) และค ่าประส ิทธ ิภานเข ิงเทคน ิคจะ  
เท ่าก ับ  (Y/Y) X 100% แต่ล ้าปริมาณการผลิตที่แท ้จริง (Y) ของโรงงาน ใดต ํ่ากว ่าป ร ิม าณ  
การผลิต ท่ีประมาณ การได ้(Y)แสดงว ่า การผล ิตของโรงงานน ั้นไม ่ม ืประลิทธิภา,พ ตังนั้น ค ่า InY 
ท ี่ประมาณ การได ้อาจจะม ืค ่ามากกว ่าหร ิอเท ่าก ับ  ค ่า InY ที่หาค ่าได ้จากปริมาณการผลิตท ี่แท ้จร ิง

InY ง: InY = A* + alnK  + b ln L  + r ln P  (3 )

จากสมการที่ (2 ) เมื่อหาค่าประมาณการของ A*, a , b และ r ได้แล้ว จะได้ค่า 
บ เป็นตังนั้

บ ะะ (InY -  InY) > 0
= A* + alnK + blnL  + r ln P  = InY )■  0 (4)

ตังน้ัน ในการคืก'ษานั้จงต้องการหาเส้นขอบเขตการผลิต ขิง เป็นเส้นที่แสดงถงปริมาณ 
การผลิตที่มืประลิทธิภา'น เนอเปริยบเทียบกับปริมาณการผลิตที่เกิดขั้นจริง โดยที่การประมาณ
การหาขอบเขตการผลิตที่มืประลิทธิภาน ของอุตสาหกรรมนั้นจะมืค่า บ > 0 เน ียงทิศทางเติยว
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เมือเปริยบเทืยบกับค่า บ ที่หาได้จากวิธืกำลังสองน้อยที่สุด (O rdinary L e a st  Square: 
OLS) ปริมาณการผลิตฑึประมาณการได้ (Y) จะมืฑังฑมากกว่าและน้อยกว่าปริมาณการผลิตจริง 
เ'นราะฉะนั้น ค่า บ ที่ได้จากวิธืกำลังสองน้อยที่สุด (OLS) โดย บ = InY -  InY จํงมืค่าที ่
มากกว่าและน้อยกว่าคูนย ที่งวิธืกำลังสองน้อยฑึสุด (OLS) จะประมาณค่าสมการด้วยการหาค่า 
2  บ2 น้อ?ทาสุด แต่'ใน'ทึนค่า บ มืค่ามากกว่าคูนยเท่า'นั้น ดังน้ัน การประมาณการหาเลันขอบเขต 

การผลิต จ ํงเบ ่นการ’หาค่า 2  บ น้อย'ท่ีสุดเท่าน้ัน ที่งด้องโน้วิธโปรแกรมเส้นตรง (L in ear  
Programming) โนการหาค ่า บ โดยที่

21 บ = 2  InY -  InY
= 2  (A* + a  InK + blnL + r ln P ) -  2  InY
= nA* + a  2  InK + b y  InL + r 7" 1NP -  ไ  InY

เม ือเอาจำนวนโรงงาน (ท) หารตลอดจะได้

บ = A* + alnK + blnL  + r ln P  -  InY (5 )

การประมาณการหาขอบเขตที่มืประลิฑริภา‘พ ( E f f i c i e n t  P ro d u ctio n
F r o n t ie r )  โนสมการที่ (5 ) จะมืค่า InY เบนค่าคงที่ ดังน้ัน สมการที่ไข้ในการ'หาค่า 2  บ 
โห้มืค่าน้อยที่สุด จํงสามารถดัดค่า InY ออกไป ที่งจะ'ได้สมการที่โช้ในการหา'โปรแกรม1.ขิง
เส้นตรง (L in ea r  Programming) ดังน้

บ = A* + alnK + blnL  + r ln P  (6)

โดยมืสมการเงอนไข (S u b je c t  t o )  ดังน้
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A* + alnK i + b ln L i + r ln P i  ̂ InY
A* + alnK 2 + b lnL 2 + r ln P 2 >y lnY2

A* + alnKr1 + blnL r1 + r ln P r1 >y lnYr

การต ัง๙มการIงือนไขใ'นลักษณะน เนื่องจากในการศกษานั้ต้องการหาปีอบเขตที่เป็น
นีนทีของการผลิตที่สามารถผลิตไต้มากขน เมื่อกำหนดให้ปริมาณวัตถุดิบคงที่หรือถ้าการผลิตมี
ประลิ,ทริภา•พออู่แล้วก็จะไต้ปริมาณการผลิตเท่าเดิม ดังน้ัน การที่ค่า บ = InY -  InY จงม ี
ขอบเขตการผลิตที่มีประลิฑริภา•พออู่ที่ InY > InY เท่านั้น

จากสมการการผลิตที่ไต้ประมาณค่าลัมประลิ-ทริไว้แล้วจะไต้ค่าของปริมาณผลผลิลที่ม ี
ประสิทธิภา,พดังน้ั

Y = AKaLbp1'

เมื่อนำปริมาณการผลิตที่ประมาณการไต้ (Y) มาเปรืยบเทียบกับปริมาณการผลิตที่เกิด 
ขนจริง (Y) จะไต้ค่าดัชนีที่ให้วัดประลิฑริภา'พการผลิตโดยมีค่าเท่ากับ Y/Y ที่งดัชนีนีจะอริบาย 
ถ้งประลิทริภา•พการผลิตของโรงงานแต่ละแห่ง กล้าวคือ ค่า Y ที่หาไต้จากการประมาณการจะ 
L ป็นปริมาณการผลิตท่ีมีประลิฑริภา■ พปีอง อุตสาหกรรมนั้น และสามารถ'ใช้ เ บนมาตรจานในการ
เปรียบเทียบกับปริมาณการผลิตที่แฑ้จริงที่โรงงานโรงงานแต่ละแห่งผลิตไต้ ณ ระดับปริมาณการ 
ให้ปีจจัยการผลิตที่แต่ละโรงงานได้ให้ไป โดยค่าดัชนีประลิฑริภา•พการผลิตจะมีค่าอยู่ระหว่าง
0 -1

ถ ้า โ ร ง ง า น ใด ส า ม า ร ถ ผ ล ิต ไ ด ้ป ร ิม า ณ ผ ล ผ ล ิต ท ี่แ ท ้จ ร ิง  ( Y ) เท ่า ก ับ ร ะ ด ับ ป ร ิม า ณ ก า ร ผ ล ิต

ม า ต ร จ า น ท ี่ป ร ะ ม า ณ ก า ร ไ ต ้ ( Y ) ท ี่งจ ะ ไต ้ค ่าด ัช น ีม ีป ร ะ ล ิาาร ิภ า ■ น ก ารผ ล ิต เท ่าก ับ  1 แ ส ด ง ว ่า ก า ร
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ผลิตโรงงานแห่งนืมิประสิทธิภา’พสูงสุด ส่วนโรงงานใดที่มืปริมาณการผลิตที่แท้จริง (Y) ต ํ่ากว่า 
ระดับปริมาณการผลิตมาตรจานท้ประมาณการได้ (Y) ณ ระดับปริมาณการโจ้ปีจจัยการผลิตที่เท่า 
กัน น่ันคือ ดัซนืประสิทธิภา'พการผลิตน้อยกว่า 1 แสดงว่า โรงงานแห่งนั้นไม่มิประสิทธิภา’พโน
การผลิต

3 .4  จ้อสมมุติจานจองการคืกพา

โนการคืกพานั้มิจ้อสมมุติจานให้เทคโนโลยึโนการผลิตไม่เปลี่ยนแบ,ลงและกำหนดโห้ดัวแปร 
วัตถุติบไม่มืผลต่อการผลิต เนืองจากจ้อจำกัดของการได้มาของจ้อมูล ดังที่ได้กล่าวจ้างด้นแล้ว 
ว่าอุตสาหกรรมการผลิตกระ เบือง เซรามิด เป็นอุตสาหกรรมที่มิแนวโน้มไปโนทางผูกขาด และ เป็น 
ตลาดแบบผู้ขายน้อยราย ผู้ผลิตเหล่านืมิการแช่งขันกันสูงมาก ต่างม่ายต่างบืการติดตามความเคลื่อน 
โหวของคู่แช่งอย่างโกล้ธ ิด และ'พยายามเกิบรักพาจ้อมูลชองตนเ องไว้เป็นความลิบไม่'ให้คู่แช่งขัน 
ทราบ ดังนั้นจํงไม่สามารถหาจ้อมูลปริมาณ หรือมูลค่าของวัตถุติบฃองแต่ละโรงงานได้

3 . ร ตัวแปรที่โจู้*'.นการคืกบา

จากสมการขอบเขตการผลิต (P r o d u ctio n  F r o n t ie r )  ที่กำหนดให้ 

Y = AKaLbpI'e U

(1) ค่า Y คือมูลค่าขายกระ เบืองปูนืน-มุผนัง เซรามิคของแต่ละโรงงานโนบื 2 5 3 3 -  
2535 โดยวัดเป ็นตารางเมตรด่อบ ื

(2 ) ค่า K คือ มูลค่าทนที่โจ้โนการผลิตกระ เบืองปูนืน-มุผนังเซรามิคท้ประกอบด้วย 
ค่าเล ื่อมท ี่เก ิดจากการใจ ้เคร ื่องจ ักรและทรั’พย่ลินถาวรอน «ๅ

เน ื่องจากค่า เลื่อมราคาแท้จริงซงนืจารณาจากมูลค่าของเครืองจักร และทรั•พย่ลิน 
ถาวร'ที่ถูก'ใจ้งาน'ในปี,น้ัน ๆ ไม่สามารถหาได้ ดังนั้นจังโจ้ค่าเลิอมราคาทางบัทเจ้ของทรั'พยลินถาวร



6 4

สิงค่าเสือมราคาทางบัผูสิดังกล่าวจะเป็นลัดส่วนที่แน่นอนกับราคาฑรั■ พยลินถาวรที่ซอมา การ
คำนวณค่าเสือมราคาของทุกโรงงานใช้วิธ ิ1การคำนวณแบบเส้นตรง (S t r a ig h t  L in e) คํอ 
คำนวณเฉลี่ยตามอายุการใช้งานของเครื่องจักรกนั้น ๆ

(3 ) ค่า L คือ ปริมาณชั่วโมงการทำงานของคนงานทั้งหมดใน!! ชั่งในกระบวนการ
ผลิตกระเบืองปูมี'น-บุผนัง เซรามิค น้ัน มีหลายข้ันตอน ชั่งแต่ละขั้นดอนใช้ชั่วโมงการทำงานไม  ่
เท่ากัน บางขั้นตอนทำการผสิต 16 ชั่วโมง หรือ 2 ผลัดต่อวัน แต่บางขั้นตอนต้องทำการผลิตถง 
24 ชั่วโมง หรือ 3 ผลัดต่อวัน ดังน้ัน ปริมาณชั่วโมงการทำงานของคนงานจะหาได้จาก

TO XI
L ร  ร  <Eน  * H,J x  D๙

E จำนวนคนงานในการผลิต 1 ผลัด
H ชั่วโมงการทำงานใน 1 ผลัด
D จำนวนวันการทำงานใน 1 มี .
m = จำนวนขั้นตอนในการผลิต
ท = จำนวนผลัดในการผลิต
i  = 1 .......... m
j 1 .......... ท

ในการคืกษานั้ ค่า E คือจำนวนคนงานใน 1 ผลัด เป็นค่าที่ได้จากฺการสำรวจจำนวน
านในข่'วงมี 2533-2535

ค่า H คือ ช ั่วโมงการทำงานใน 1 ผลัด ชั่งในยุตสาหกรรมนั้ใช้ชั่วโมงในการทำ
. 1 ผลัดเท่ากับ 8 ชั่วโมง

ค ่า  D ค ือ จ ำ น ว น ว ัน ใ น ก า ร ท ำ ง า น  1 มี โร ง ง า น แ ต ่ล ะ แ ห ่ง อ า จ จ ะ ม ีจ ำ น ว น ว ัน ท ํท ำ

ก า ร ผ ล ิต ใน  1 ม ีไ ม ่เท ่า ก ัน  แ ด ส ่ว น 'ให ณ ่เล ้ว อ ุต ส า ห ก ร ร ม 'ส ิท ำ ก าร ผ ล ิต เฉ ส ิย  3 3 0  ว ัน ต ่อม ี ช ั่ง เป ็น

ค ่า  เฉ ล ี่ย ท ี่ย อ ม ร ับ ใน ย ุต ส า ห ก ร ร ม ก ร ะ  เม ีอ งป ูม ีน บ ุผ น ัง  เซ ร า ม ิค
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ค่า m เป็,น-จำนวนข้ันตอน'ในการผลิต ชั่งโนอุตสาหกรรมนํ้ประกอบด้วย 5 ข้ันตอน

ได ้แก ่ ข้ันตอนท่ี 1 การ Iตรียม เนอดิน 
ข้ันตอนท่ี 2 การขั้นรป
โ ! !  1 X 2ปีนตอนท 3 การ Iคลอบล 
ข้ันตอนท่ี 4 การเผ ากระเม ือง  
ข้ันตอนท่ี 5 การบรรจุกระเมือง

ค่า ท เป็นจำนวนผลัดโนการผลิตโน 1 วัน ชั่งแต่ละโรงงานจะไม่ค่อยเปลี่ยน  
แปลง เนืองจากมีแผนการผลิตที่แน่นอน โนอุตสาหกรรมนส่วนโหณ่จะทำการผลิต 2 ผลัดต่อ 1 
วัน ยกเว ้นแผนกเตาเผา จะทำการผลิตตลอด 24 ชั่วโมงหรือ 3 ผลัดต่อ 1 วัน

(4 ) ค่า P คือ ค่าโซ ้จ ่ายโนการผลิต,พลังงาน โนมื 2533-2535  ประกอบด้วย

ก. ค่าไปไน้าที่โซโนการผลิต เป ็นมูลค่าไปน้าท ี่โอ ้โนโรงงานเม ื่อโห ้แสงสว่างและ 
โอ ้โนการเด ิน เคร ื่องจ ักร

ปี. ค่าเซือเ■ พลิงท่ีโอ้'โนการผลิต เป ็นมูลค่าเซอเนล ิง ท ี่โอ ้โนการเผากระเม ืองช ั่ง  
ต้องเผาด้วยอุณหภูมิสูงถง 1 ,2 5 0  องศาเชลเช ืยส

การกำหนดค่าโซจ่ายโนการผลิตด้าน■ พลังงานโนสมการการผลิต เนฺองจากเมื่อดู'โครง 
สร้างด้นทุนแล้ว‘พบว่า ค่าโซ้จายด้านบลังงานมีลัดส่วนที่สูง ช ั่งเม ื่อมีการเปลี่ยนแปลงค่าโซจ่าย 
ด้าน•พลังง านแล้วจะกระทบถงด้นทนการผลิตด้วย
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